

趣味識古蹟 深挖港歷史

城大生製互動文創品 融合AR技術介紹油麻地天后廟

「我們期望透過AR與文創產品的融合，用更有趣的形式吸引更多人了解香港歷史文物古蹟。」香港政協青年聯會昨日在中環街市舉辦政青2025「社青共融計劃」圖片展與學生古蹟推廣活動，來自城市大學市場營銷系的梁同學與小組成員向公眾展示了他們為油麻地天后廟策劃的推廣計劃。他們在接受香港文匯報訪問時表示，選擇透過線上與線下融合的營銷方法，以吸引更多人來了解油麻地天后廟廟群的文化歷史。

●香港文匯報記者 蔡學怡

「我們主要用兩個方法實行推廣，一是針對內地遊客人群，我們將以『vlog』的形式在天后廟廟群進行拍攝，並分享在小紅書（社交平台）上；二是我們將結合明信片與AR互動的形式，這也是我們比較創新的點。」梁同學說。

掃描明信片二維碼「榕樹」現眼前

小組成員還為位於天后廟廟群的油麻地書院製作了「特別明信片」，透過掃描明信片背後的二維碼可以看到一棵榕樹。這源於書院內有一棵矚目的榕樹，他們以此為核心，創作了一個榕樹的AR形象，遊客購買明信片後可先掃描二維碼，然後將攝像鏡頭對準書院大門的位置，栩栩如生的榕樹AR形象便會浮現眼前。

有小組成員表示，希望透過歷史古蹟的周邊文創產品與AR的聯動，進一步激發更多遊客的好奇心，以及他們對天后廟廟群文化的探索慾。據他們了解，早期長者們總會在榕樹下說故事，為了呼應這一點，後續會考慮在AR形象下添加「講故事」的功能，認為這也是文化傳承的新形式。

現場還有多名城大學生介紹包括長洲戲院、大澳文物酒店、梅夫人婦女會、饒宗頤文化館、賽馬會創意藝術中心、善導會北九裁判署、上環文武廟、油麻地天后廟在內的八個文物點，以及他們關於文物保育與活化的創意和思考。現場還設置投票環節，觀眾可以結合自己對各個小



▲圖為油麻地書院明信片背後二維碼掃出來的榕樹AR效果。
香港文匯報記者蔡學怡攝

◀「社青共融計劃」圖片展與學生古蹟推廣活動昨日在中環街市舉行。圖為梁同學（前排右二）與油麻地天后廟古蹟推廣小組成員。
香港文匯報記者蔡學怡攝

組的綜合評價，投上寶貴的一票。

甯漢豪：古蹟應與社區聯動發展

出席活動的發展局局長甯漢豪對學生們的推廣計劃非常支持。她強調，發展的同時必須要保育好大自然與歷史古蹟，而歷史古蹟不應只有參觀性質，更應該與所在社區進行聯動發展。

甯漢豪表示，活化後的歷史古蹟需要大力推廣，讓更多人認識和了解，「我發現好多年輕人喜歡『劇本殺』，透過這個有趣的形式令參觀者更深入了解歷史，希望學生們可以繼續積極關注政府的古蹟發展工作。」

香港政協青年聯會主席沈慧林表示，香港有不少文物古蹟值得探尋，本次「社青共融計劃」的主題是香港坊間歷史文物的保育與推廣，在進一步落實「無處不旅遊」的概念同時，令這些歷史文物在社會上可以煥然一新，讓更多海內外人士更多了解香港的歷史文化。

手機「遊」大澳 美景盡呈現

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）「我們關注的不僅僅是大澳文物酒店的保育，我們更想聯動大澳整個區大力發展香港旅遊。」侯同學與小組成員介紹他們為大澳區所作的「旅遊計劃」。她在接受香港文匯報訪問時表示，大澳許多美景都值得探索，這次藉由大澳文物酒店的推廣活動，可以與當地景點聯動發展，向公眾全方位呈現大澳之美，更是呼應特區政府推行落實「無處不旅遊」的概念。

在現場，侯同學與小組成員擺放了一個大型展示板，上面是大澳地圖，展示大澳不同景點的所在處，包括虎山、楊侯古廟、大涌橋、水上棚屋等。每個景點下有一個小圓點，內設「NFC」功能，即一種短距離的高頻無線通訊技術，可以讓裝置進行非接觸式點對點資料傳輸。

侯同學表示，參觀者只要用手機觸碰這個裝置，即可在手機上看到該景點優美的風景圖片。「這些

都是我們組員去實地拍攝的，還讓更多人了解大澳，大澳不僅只有文物酒店，還可以去吃美食，追海豚以及爬山等很多好玩的。」

他們此次推廣的大澳文物酒店位於大澳漁村，前身是建於1902年的舊大澳警署，2012年才活化為文物酒店。酒店保留了殖民統治時期的建築風格，融合中西元素，展現出十九世紀末的古典韻味。在修復過程中，建築師精心保留了大炮、探照燈、看守塔等地標性特色，並巧妙融入中式屋頂、木窗、石階和法式玻璃門等設計。

小組成員們也在大澳文物酒店的展示板上設置了「NFC」功能，讓公眾可以清晰了解酒店的整個景觀圖，包括酒店內走廊、客房、餐廳等。「大澳文物酒店雖然經過翻新活化，但依舊還保留着當時的一些建築特色，不僅能在此欣賞美景，更可以感受到歷史的魅力。」

中企協會辦識國情之旅 深化港青對祖國認知



●「I See · I Know」香港青年認知祖國系列活動啟動禮昨日舉行。
香港文匯報記者蔡學怡攝

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）香港中國企業協會2025年「I See · I Know」香港青年認知祖國系列活動啟動禮於昨日下午舉行，是次活動的起點將定在江蘇。民政及青年事務局副局長梁宏正在致辭時表示，政府一直積極開展多元化的內地交流和實習計劃，幫助香港青年親身認識祖國，充分把握國家重點策略所帶來的各種機遇。

梁宏正表示，政府一直致力培育廣大青年成為愛

國愛港、具備國際視野，有抱負和有正向思維的新一代。他期望中企協會將繼續為青年人安排不同的內地交流學習活動，幫助他們準確認識國家最新發展，亦鼓勵香港青年人多關注民政局推出的「HKYOUTH+」青年手機應用程式，該應用程式上包含了民政局提供給青年人豐富的活動資訊。

香港中國企業協會副會長兼總裁于曉介紹，中企協會從2017年正式開展香港青年認知祖國系列活動，目的是讓青年近距離感受祖國的變化，增強他們的認同感和榮譽感。這項活動既能開拓眼界，增長見識，一經推出後獲得了不少中企青年人的歡迎。近兩年的活動還增加了與當地青年交流的互動安排，是一個很好的形式。

香港中國企業協會青年委員會主席郭端祥表示，「I See · I Know」香港青年認知祖國系列活動於2017年正式啟動，目的是激勵並增強香港青年對國家的認識，體驗內地發展及變革，深化對祖國的認知。他對特區政府一直為青年發展提供資金上的支

持表示感謝，強調會繼續全力支持特區政府，助力推動落實各項青年發展的措施，積極參與到各項青年交流實習計劃中。

中企協會江蘇企業分會會長、鍾山有限公司董事長史先召指出，江蘇分會作為今年香港青年認知祖國系列活動的首發地，將為青年們開啟意義非凡的旅程。江蘇是中華文明重要發源地之一，從古老的文化遺產到現代化創新成果，江蘇完美實現了歷史文化與現代化的融合交匯，江蘇也正全力打造具有全球影響力的科技產業創新中心，為兩地青年合作開闢廣闊空間。

參與者：助了解祖國科技發展

「『I See · I Know』是中企協會提供給我們一個更全面了解國家的機會，讓我深刻領悟到個人的發展如何更好地融入國家發展是非常重要的。」中資企青年員工朱琳參加了去年的「I See · I Know」的雲南行，她對參加雲南的花卉拍賣活動印象非常深刻，因為這是線上與線下結合的拍賣形式，該領域的從業者們都詳細地為他們一行人介紹了行業的最新動態，以及拍賣的流程等，她認為在交流中更進一步地了解祖國的先進科技在不同行業的最新應用和發展。

「油漆工」「砌磚工」訂定灣區標準

香港文匯報訊 為提升大灣區的建造業培訓質素，香港與廣東省及澳門合作，就建造技術工人及人員的技術水平建立灣區標準，並推廣「一試多證」安排。特區政府發展局及建造業議會按2024年施政報告的指標推進行有關工作，於昨日公布建造業技術工人首兩個試行工種，分別為「油漆工」及「砌磚工」的灣區標準，並推廣「一試多證」安排。有關標準已上載香港建造學院的網頁。

推廣「一試多證」安排

發展局昨日在社交平台發帖表示，過去一年，發展局分別與廣東省人力和社會保障廳及廣東省住房和城鄉建設廳，就建造業技術工人及技術人員的技術水平制訂灣區標準及推行「一試多證」簽訂合作備忘錄。粵港澳三地政府及行業專家分別組成工作專班及專家組，負責政策支援及標準的擬定。局方計劃於今年年中制訂及推廣建造技術人員首個試行職位的灣區標準。

粵港澳三地會繼續參考實施的經驗，以及各工種及職位的情況，按序為建造業其他主要工種及職位推進行上述安排，同時優化所需配套措施，支持三地在人才培育方面的合作，助力整個大灣區建造業邁向高質量發展。

鍾健禮出任中大醫院行政總裁 8月履新

香港文匯報訊 香港中文大學醫院行政總裁馮康將於今年7月31日退休卸任，中大醫院昨日宣布委任醫管局新界東醫院聯網總監及威院行政總監鍾健禮（右圖）為新任行政總裁，8月1日履新，而鍾健禮6月16日起將擔任候任行政總裁，以便與馮康交接工作。醫院管理局在回應媒體查詢表示，局方會按照既定程序委任合適人選填補空缺，並衷心感謝鍾健禮過去30多年竭誠服務病人及對公營醫療系統的貢獻。

鍾健禮為急症科專科醫生，擁有豐富的醫院管理經驗。他先後擔任屯門醫院急症科顧問醫生、青山醫院及小欖醫院行政總監、北區醫院行政總監等要職，在醫院運作及醫療服務管理方面有深厚經驗。

其後，鍾健禮出任醫管局質素及安全總監，領導及統籌多項支援政府的工作，包括傳染病控制、災害緊急應變等，並負責公立醫院的質素與標準、病人安全、醫療事故管理等範疇。自2022年12月起，他擔任醫管局新界東醫院聯網總監及威院行政總監，負責管理7間為沙田、大埔及北區居民提供公營醫療服務的醫院及醫療機構。

即將退休的馮康於1991年加入醫管局擔任醫務發展及醫院規劃總監，2002年出任新界東醫院聯網總監及威爾斯親王醫院行政總監，2013年離開醫管局，轉職中大公共衛生學院，2021年擔任中大醫學院行政總裁。

香港圖書文具業商會成立105周年 600人參加會慶晚會

香港文匯報訊 香港圖書文具業商會日前舉辦「香港圖書文具業商會成立105周年誌慶暨第七十屆理事就職典禮聯歡晚會」，約600人參加這百年老店的慶典晚會。全國政協委員、香港圖書文具業商會會長吳靜怡致辭時表示，將繼續秉承「團結互助，共謀發展」的創會宗旨，不忘初心，牢记使命，繼續以文化為紐帶，順應科技發展日新月異的時代潮流，加強粵港澳大灣區之間的交流合作，肩負起講好中國故事、中國香港故事的重任，向世界展現中國發展的輝煌成就和香港作為國際都會的獨特魅力。

商務及經濟發展局副局長陳百里，中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部二級巡視員何德軍，知識產權署助理署長劉國強，全國政協常委姚志勝，港區全國人大代表、立法會議員馬逢國、陳曼琪、霍啟剛，香港大公文匯傳媒集團副董事長、總編輯張國義，全國政協委員馬浩文、余國樞、張佐姣，立法會議員周文港、簡慧敏，以及出版印刷唱片界賢達等應邀出席。

吳靜怡表示，香港圖書文具業商會歷經百年風雨，一路負重前行，不斷發展壯大，現已發展成為



●香港圖書文具業商會日前舉辦「香港圖書文具業商會成立105周年誌慶暨第七十屆理事就職典禮聯歡晚會」，約600人參加。

匯聚圖書出版、發行、零售、文具文儀、印刷、音像、雜誌、貿易、公益於一體，團體會員近三百家，個人會員近千人的跨行業、多元化的行業團體。回顧漫長歲月，一代代的商會人，見證了時代的發展變遷，我們始終堅守初心，致力於知識的傳承與文化的弘揚，亦致力於履行社會責任，攜手維護香港的穩定與繁榮。

陳百里、馬逢國先後致辭，高度讚揚商會長期以來在弘揚與傳承中國文化、促進兩地交流合作、履行社會責任等方面的非凡貢獻。感謝商會的努力與奉獻，並祝願這份傳承精神在未來繼續激勵更多人，共創美好的明天。

商會秘書長董海敏就商會在2023-2024年度的主要工作，作了會務報告。

性和準確度。

有關研究不僅在人工智能驅動自動化方面取得突破，還推動了控制科學與工程學科發展，為工業系統的安全可靠運行提供了重要保障，幫助企業在面對複雜環境時作出更快速和有效的決策，相關成果已發表於《IEEE工業資訊學叢刊》、《IEEE自動化科學與工程叢刊》等國際權威期刊。

秦泗釗表示，項目獲獎說明了數據科學在推動工業智能化進程中的重要作用，未來希望繼續推動人工智能技術與實體經濟深度融合，為智能製造和可持續發展作貢獻。

嶺大研AI系統助工業智能化 奪遼寧省科技獎

香港文匯報訊（記者 高鈺）嶺南大學校長及韋基球數據科學講座教授秦泗釗與東北大學科研團隊合作，針對智能製造等國家重點領域，就複雜動態系統中的數據監控難題展開深入系統性研究，成功在人工智能（AI）驅動的自動化領域取得顯著突破，能有系統地解決複雜動態系統中的數據監控難題，尤其適合在工業系統和自動化技術等領域應用，為未來工業智能化發展提供了關鍵的技術支持，有關項目近日獲得遼寧省科學技術獎二等獎。

傳統工業監控系統面對不少難題，包括數據種類繁多、質素參差、系統狀態瞬息萬變、難以即時發現異常情況等。在國家自然基金重大項目等支持下，秦泗釗和團隊進行「低質異構大數據驅動的複雜動態系統監控理論與方法」研究，創新性地揭示了傳統數據監控模型的空間結構與幾何特性。團隊提出了一種嶄新演算法——「雙時間尺度分層次數據聯合監控理論與方法」，能夠針對傳統數據監控模型作出高速分析及預警，從而提高監控的靈活